



# Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года

www.xs.uz/ru

e-mail: info@narodnoeslovo.uz

3 декабря 2022 года, № 257 (8281)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Обращение к народу Узбекистана

Дорогие соотечественники! Сегодня в нашей стране защита чести и достоинства человека, обеспечение его законных прав и интересов определены приоритетными направлениями государственной политики. Особое значение при этом придается проявлению внимания и заботы о гражданах, имеющих инвалидность, их всесторонней поддержке.

Следует отметить, что все эти наши усилия глубоко проникнуты идеями гуманизма и соответствующим целям и задачам **Международного дня инвалидов** — 3 декабря.

В этот день, широко отмечаемый в стране, как и в других государствах мира, я выражаю свое искреннее уважение и самые добрые пожелания **почти 1 миллиону** наших граждан с ограниченными возможностями.

Как известно, в Узбекистане обществом и государством осуществляются масштабные меры по оказанию лицам с инвалидностью необходимой помощи, их активному вовлечению в общественно-политическую жизнь. В настоящее время эффективно действует целый ряд струк-

тур, специализирующихся на поддержке таких людей, в частности, Общество инвалидов Узбекистана, Ассоциация инвалидов, Общество слепых, Общество глухих.

Самое важное — никто из соотечественников, волею судьбы оказавшихся инвалидами, не остается без внимания и заботы нашего народа, государственных органов. Благодаря своему труду и способностям они занимают достойное место в обществе, их воля, стойкость и лучшие человеческие качества служат для многих примером.

Мы высоко ценим ваши благие устремления и выражаем всем вам глубокую признательность за активное участие в общественной и экономической жизни страны.

Дорогие друзья! За последние годы в Узбекистане в целях обеспечения прав и интересов граждан с инвалидностью, являющихся неотъемлемой частью нашего общества, улучшения условий их труда и жизни был принят ряд законов, более 25 других нормативно-правовых актов, сформирована

прочная законодательная база. Это позволило создать еще более благоприятные условия для получения представителями данной категории населения медико-социальных услуг, обретения ими знаний, осуществления трудовой деятельности, реализации способностей и потенциала, доступа к квалифицированному медицинскому обслуживанию, одним словом, для того, чтобы они ощущали себя полноправными членами нашего общества.

И сегодня, обращаясь ко всему нашему народу, призываю вас, дорогие соотечественники, активизировать начатую нами работу в данном направлении. В этих целях мы примем комплексные меры по созданию инклюзивного общества, в котором все граждане, в том числе лица с инвалидностью, имеют равные возможности. Мы поставили перед собой важную задачу на этой основе поэтапно перейти от давно устаревшей **медицинской модели** установления инвалидности к общепризнанной **социальной модели**.

Отныне при строительстве, реконструкции зданий и сооружений, производ-

стве средств общественного транспорта, информации и связи первоочередное значение будет придаваться беспрепятственному доступу к ним и возможности использования лицами с инвалидностью.

Будет проведена работа по двукратному увеличению охвата лиц с инвалидностью центрами реабилитации и протезирования, около 10 таких центров в регионах будут расширены и оснащены современным медицинским и реабилитационным оборудованием.

Хочу заверить, что мы мобилизуем все силы и возможности, чтобы наши граждане с инвалидностью не ощущали себя одиночками, могли овладеть необходимыми знаниями и профессиями, проявляли еще большую активность во всех сферах жизни, занимались физкультурой и спортом, приобщались к искусству.

Пользуясь случаем, желаю всем вам здоровья, мира, счастья и благополучия. С глубоким уважением,

**Шавкат МИРЗИЕВ,**  
Президент Республики Узбекистан

## Обсуждены меры по развитию «зеленой» экономики

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией мер, направленных на развитие «зеленой» экономики.

В настоящее время в мире все более остро ощущаются энергетические и экологические проблемы. В связи с этим в нашей стране строится много солнечных и ветряных электростанций, внедряются энергоберегающие технологии в отрасли экономики.

В целях последовательного продолжения этой работы в государственной программе по реализации Стратегии развития в 2022 году предусмотрено разработка программы по переходу к «зеленой» экономике и энергобережению в отраслях промышленности. На презентации представлена информация о мерах, включенных в данную программу.

Отмечалось, что этот документ определяет концепцию перехода к «зеленой» экономике и обеспечению энергоэффективности в промышленных отраслях с утверждением целевых показателей сокращения расхода топливно-энергетических ресурсов на 25 стратегически важных предприятиях.

За счет этого в отраслях промышленности в 2022—2026 годах планируется сэкономить 3,9 миллиарда кубометров природного газа, 4 миллиарда киловатт-часов электроэнергии и 21 тысячу тонн нефтепродуктов. В результате предусматривается снижение доли энергозатрат в себестоимости выпускаемой продукции на 20 процентов.

С 1 июня 2023 года будет внедрена система «зеленых сертификатов», подтверждающих, что продукция производится с использованием экологически чистой энергии и технологий.

С этой целью будет поэтапно внедрено регулирование выбросов парниковых газов. При этом будут приняты меры государственной поддержки работы по уменьшению вреда природе.

Также предлагается полностью внедрить принцип «загрязнитель платит», расширить перечень загрязняющих веществ и повысить ставку сбора за выброс таких веществ.

Особое внимание уделено наращиванию научных исследований по «зеленой» экономике и реализации инновационных проектов.

Будет сформирована группа для постоянной оценки выполнения мер, указанных в документе. В нее войдут руководители 15 международных организаций и финансовых институтов.

Глава нашего государства одобрил эти предложения и дал указания по повышению энергоэффективности и снижению энергозатрат при производстве продукции в каждой отрасли.

Уз.А.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан О мерах по повышению эффективности реформ, направленных на переход Республики Узбекистан на «зеленую» экономику до 2030 года

В целях реализации задач, определенных в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022—2026 годы, повышения эффективности принимаемых мер по обеспечению «зеленого» и инклюзивного экономического роста в рамках Стратегии перехода Республики Узбекистан на «зеленую» экономику, а также дальнейшего расширения использования возобновляемых источников энергии и ресурсосбережения во всех отраслях экономики:

1. Утвердить:  
а) Программу по переходу на «зеленую» экономику и обеспечению «зеленого» роста в Республике Узбекистан до 2030 года (далее — Программа), предназначенную для достижения следующих стратегических целей, согласно приложению № 1:  
**снижение удельных выбросов парниковых газов на единицу валового внутреннего продукта на 35 процентов от уровня 2010 года;**  
увеличение производственной мощности возобновляемых источников энергии до 15 ГВт и доведение их доли в общем объеме производства электрической энергии до более 30 процентов;  
повышение энергоэффективности в сфере промышленности не менее чем на 20 процентов;  
**снижение энергоёмкости, приходящейся на единицу валового внутреннего продукта, на 30 процентов,** в том числе за счет расширения использования возобновляемых источников энергии;

НС СЕГОДНЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ИНВАЛИДОВ

## Никто не останется без внимания и заботы

Проявление любви и заботы одинаково ко всем независимо от национальной принадлежности, социального положения и физического состояния — одно из лучших качеств узбекского народа. В последние годы в процессе обновления страны это благородное устремление обогатилось новым значением и содержанием.



Ярким подтверждением этому стало мероприятие в Государственной консерватории Узбекистана в связи с Международным днем инвалидов.

На мероприятии, организованном Агентством по развитию медико-социальных услуг Узбекистана совместно с рядом организаций-партнеров, пригласили представителей разных министерств, ведомств, общественных организаций.

Обращение к народу Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в связи с Международным днем инвалидов зачитал заместитель руководителя Администрации Президента Республики Узбекистан — пресс-секретарь Президента Шерзод Асадов.

Как отмечено в обращении главы государства, в последние годы в нашей стране защита чести и достоинства человека,

обеспечение его законных прав и интересов определены приоритетными направлениями государственной политики. Одним из основных вопросов повестки дня стали непосредственное изучение, анализ и решение проблем населения на местах руководителями министерств и ведомств, ответственными лицами хокимиятов.

Особое значение при этом придается проявлению внимания и заботы о гражданах, имеющих инвалидность, их всесторонней поддержке. Обеспечение интеграции в общество соотечественников, волею судьбы оказавшихся инвалидами, создание для них необходимых условий находят отражение не на бумаге, а в проводимой практической работе.

Совершенствуются законодательные документы, направленные на надежную защиту населения, предупреждение инвалидности, охрану здоровья людей. Практическое внедрение не имеющих аналога ни в какой стране мира проектов социальной защиты «Женская тетрадь» и «Молодежная тетрадь» стало началом нового периода определения категорий проблем и оказания целевой адресной помощи особо нуждающимся гражданам. ➔ 2

## Наш принцип — равенство трудовых прав

Ежегодно под эгидой ООН Международный день инвалидов отмечается в мире с целью продвижения прав инвалидов во всех сферах общественной жизни, а также привлечения внимания к их проблемам широкой общественности.

В мире более миллиарда человек имеют ту или иную форму инвалидности, из них более 100 миллионов — дети. К сожалению, все они сталкиваются с разного рода барьерами, выходящими из их равноправного участия в жизни общества. По данным ООН, инвалиды составляют большую долю беднейшей части населения планеты, так как у них отсутствует равный доступ к основным ресурсам современного общества.

В нашей стране уделяется особое внимание всесторонней поддержке граждан с ограниченными возможностями. В последние годы работа в данном направлении поднята на качественно новый уровень. По инициативе главы государства значительно укреплена нормативно-правовая база, принят Закон «О правах лиц с инвалидностью», Узбекистан присоединился к Конвенции о правах инвалидов. Благодаря этим и дру-

гим мерам достигнута гарантированность прав лиц с инвалидностью на пользование имеющимися в нашем обществе возможностями, такими как образование, медицинское обслуживание, реабилитация, занятость, участие в общественно-политической и социально-экономической жизни страны. Важным фактором для расширения масштаба действий в данном направлении являются реформы, осуществляемые под руководством Президента на основе принципа «Во имя чести и достоинства человека».

В сфере трудовых отношений усилены меры по увеличению доходов лиц с инвалидностью за счет их профессионального обучения и создания достойных рабочих мест. Им отводится приоритет при приеме на подходящую работу в государственные органы всех уровней, предоставляются соответствующие льготы предпринимателям-работодателям в виде налоговых льгот и государственных субсидий. Уделяется больше внимания вопросам равной оплаты, охраны и гигиены труда, обеспечению занятости, отдыха и здоровья, установления социальных льгот и гарантий для людей с ограниченными возможностями. ➔ 2

НС «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

## Поддержать словом и делом

Республиканская комиссия по вопросам повышения роли женщин в обществе, гендерного равенства и семьи совместно с Комитетом Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства и Программой развития ООН организовала «круглый стол» «Открытое обсуждение комплексных мер по Стратегии достижения гендерного равенства в Республике Узбекистан до 2030 года: предложения и рекомендации».

В мероприятии приняли участие члены верхней палаты парламента, представители Программы развития ООН, министерств и ведомств, ННО. На нем председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства М. Кадиржанова рассказала о реформах по достижению равных прав и возможностей женщин и мужчин, обеспечению их равного участия в управлении делами общества и государства, социально-правовой поддержке женщин, а также защите современниц от притеснений и насилия. Наряду с этим обсуждены комплексные меры на будущий год, принятые в соответствии со Стратегией достижения гендерного равенства до 2030 года.

Заслушаны предложения и рекомендации участников мероприятия. Разговор велся о поддержке представительниц слабого пола, вносящих вклад в социально-экономическое развитие страны, о популяризации передового опыта в этом направлении.

«Народное слово».

НС МНЕНИЕ

## Консолидация спасения

Согласно данным ООН, каждая третья женщина в мире страдает от насилия. Но это лишь вершина айсберга, так как подвергшиеся дискриминации не всегда обращаются за помощью, предавая огласке факты притеснения.

По мнению зарубежных экспертов, противодействием насилию в отношении женщин должны заниматься разные организации, в которые они могли безбоязненно сообщать о жестоком обращении с ними. Для содействия профилактике и предоставлению услуг жертвам бытового насилия в зарубежных странах создаются межведомственные партнерства. Это совместная работа медицинских учреждений, социальных служб, благотворительных организаций, правоохранительных и местных органов власти.

Подобный подход предотвращает угрозы для жизни жертвы бытового насилия. А соответствующие организации и службы принимают своевременные меры, не допуская трагедии.

В Англии и Шотландии женщинам, страдающим от бытового насилия, помощь оказывают межведомственные конференции — совещания по обмену информацией и обсуждению между представителями организаций наиболее опасных случаев или рисков бытового насилия для разработки плана безопасности по защите жертвы.

Конференция преследует основные четыре цели: защита жертв бытового насилия, управление поведением агрессоров, помощь специалистам соответствующих служб и установление связей со всеми процессами, направленными на защиту жертвы насилия.

Участники конференции понимают, что ни одно учреждение или частное лицо не может видеть полную картину жизни жертвы, но вместе они могут сложить общее представление, что имеет решающее значение для принятия мер обеспечения безопасности. Поскольку каждый случай индивидуален, разрабатывается скоординированный план действий. Согласно данным, деятельность конференции служит снижению на 60 процентов коли-

чества рецидивов и предотвращению бытового насилия, которые могут привести к гибели жертвы.

В последнее время в Узбекистане уделяется особое внимание вопросам гендерного равенства. Приняты законы «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин», «О защите женщин от притеснения и насилия», создан Государственный комитет семьи и женщин. Действуют центры реабилитации и адаптации женщин, пострадавших от насилия.

В целом проблема бытового насилия является сложной и требует привлечения многих организаций, способных решить ее в рамках совместной деятельности. Подобное сотрудничество может иметь разные формы, так как единой модели консолидации усилий не существует. Следовательно, необходимо дальнейшее совершенствование системы и механизмов защиты женщин для раннего предупреждения и профилактики бытового насилия.

**Зухра ШАДИВА,**  
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан

# О мерах по повышению эффективности реформ, направленных на переход Республики Узбекистан на «зеленую» экономику до 2030 года

**1** значительное повышение эффективности водопользования во всех отраслях экономики, внедрение водосберегающих технологий орошения на площади до 1 миллиона гектаров;

расширение зеленых зон в городах до более 30 процентов путем посадки по 200 миллионов саженцев в год и доведение общего количества саженцев до более 1 миллиарда;

доведение показателя запасов лесного фонда республики до более 90 миллионов кубометров;

увеличение уровня переработки образцовых бытовых отходов до более 65 процентов;

б) Концепцию перехода на «зеленую» экономику и обеспечения энергосбережения в отраслях промышленности (далее — Концепция) согласно приложению № 2;

в) План действий по переходу на «зеленую» экономику и обеспечению «зеленого» роста в Республике Узбекистан до 2030 года (далее — План действий) согласно приложению № 3;

г) Целевые параметры экономики топливно-энергетических ресурсов в отраслях экономики в 2022–2026 годах, направленные на снижение показателя энергоёмкости продукции, произведенной 25 предприятиями и организациями, на 20 процентов в 2026 году по сравнению с 2022 годом (далее — Целевые параметры) согласно приложению № 4.

2. Министерству энергетики совместно с Министерством экономического развития и сокращения бедности, Министерством финансов в трехмесячный срок разработать и внести в установленном порядке в Кабинет Министров практический План практических мероприятий («Дорожную карту») по экономике топливно-энергетических ресурсов в отраслях экономики в 2022–2026 годах, направленный на достижение целевых параметров.

3. Определить:

Министерство экономического развития и сокращения бедности — уполномоченным органом по координации деятельности по продвижению «зеленой» экономики и внедрению принципов «зеленого» роста, снижению выбросов парниковых газов в отраслях экономики;

Министерство энергетики — уполномоченным органом по развитию «зеленой» энергетики, в частности широко внедрению возобновляемых источников энергии и водородной энергетики, а также повышению энергоэффективности и снижению энергоёмкости произведенной продукции.

4. Установить, что:

а) с 1 июня 2023 года внедряется система «зеленых сертификатов» на основе требований по ограничению воздействия на экологию и окружающую среду при производстве продукции;

б) поэтапно создается инфраструктура государственного регулирования выбросов парниковых газов в 2022–2026 годах, предусматривающая:

государственный учет выбросов парниковых газов и ведение их государственного кадастра;

формирование и ведение реестра углеродных единиц; определение целевых показателей по сокращению выбросов парниковых газов в разрезе отраслей экономики;

государственную поддержку деятельности по сокращению выбросов парниковых газов;

в) с 1 января 2024 года внедряется Современная система мониторинга, отчетности и верификации (MRV) в сфере изменения климата, охватывающая все парниковые газы;

г) инвестиционные проекты, осуществляемые в отраслях экономики, на этапах планирования и до их реализации оцениваются на возможность снижения объема выделяемых ими парниковых газов, а по результатам проектов объем сокращения парниковых газов сертифицируется и направляется на внешние рынки;

д) с 1 января 2024 года в рамках инвестиционных проектов по строительству новых солнечных и ветряных электростанций мощностью более 1 МВт внедряется в обязательном порядке система накопления электрической энергии мощностью не менее 25 процентов от установленной мощности этих станций;

е) в рамках разработки отраслевых и территориальных стратегий развития исходя из характеристик чувствительности отраслей и территорий к изменению климата охватываются меры и инвестиционные проекты по снижению воздействия изменения климата на население и секторы экономики и адаптации к нему;

ж) Министерство экономического развития и сокращения бедности:

является уполномоченным органом (национальным органом) по координации реализации мероприятий по Механизму поддержки устойчивого развития в соответствии со статьей 6 Парижского соглашения (12 декабря 2015 года, Париж);

участвует в качестве исполнительного органа, ответственного за регулирование, координацию реализации и управление торговли парниковыми газами на международном и республиканском уровнях (Emission Trade System — ETS, Joint Credit Mechanism — JCM и прочие), а также за ведение мониторинга и отчетности в период реализации проектов в этой сфере;

з) проекты нормативно-правовых актов и программ, предусматривающие проекты и меры касательно устойчивого «зеленого» экономического роста, перехода на «зеленую» экономику, в частности влияющие на объем выбросов парниковых газов, подлежат обязательному согласованию с Министерством экономического развития и сокращения бедности.

5. Создать Межведомственный совет по координации мер по переходу Республики Узбекистан на «зеленую» экономику (далее — Межведомственный совет) в составе согласно приложению № 5, определив его основными задачами:

обеспечение исполнения в полном объеме государственными органами и организациями, органами исполнительной власти на местах мер, предусмотренных в Стратегии перехода Республики Узбекистан на «зеленую» экономику на период 2019–2030 годов (далее — Стратегия), Программе и Плана действий, а также осуществление системного контроля за их своевременной реализацией;

ежеквартальное заслушивание отчетов руководителей государственных органов и организаций о выполнении запланированных мер по развитию «зеленой» экономики; на основе постоянного мониторинга принятие мер по совершенствованию деятельности ответственных организаций в целях повышения эффективности мер, осуществляемых в рамках Стратегии.

6. Одобрить предложения Министерства экономического развития и сокращения бедности, международных финансовых институтов и организаций — партнеров по развитию о создании:

Координационной группы доноров в составе согласно приложению № 6;

Технического секретариата в Министерстве экономического развития и сокращения бедности в составе дополнительных четырех штатных единиц.

Установить, что:

Основной задачей Координационной группы доноров является взаимная координация деятельности по технической поддержке, анализу и наращиванию потенциала международных финансовых институтов и организаций-партнеров по развитию, функционирующих в области изменения климата и «зеленого» роста в Узбекистане;

Технический секретариат является проектным офисом, действующим в качестве рабочего органа Координационной группы доноров.

7. Установить, что в эффективной организации и координации совместной деятельности всех сторон при переходе и развитии «зеленой» экономики:

Межведомственный совет обеспечивает эффективную организацию работы министерств и ведомств по обеспечению реализации Стратегии, Программы и Плана действий;

Министерство экономического развития и сокращения бедности, являясь рабочим органом Межведомственного совета, координирует деятельность министерств и ведомств, ответственных за реализацию мер в этом направлении;

Координационная группа доноров содействует в постоянной оценке выполнения мер, определенных в Программе и Плана действий, привлечении технической и финансовой поддержки, формировании источников финансирования перспективных проектов;

Технический секретариат организует деятельность Координационной группы доноров, способствует ее взаимной координации с Межведомственным советом в реализации задач, определенных в Стратегии, Программе и Плана действий.

8. Центру гидрометеорологической службы и Национальному научно-исследовательскому институту возобновляемых источников энергии в двухмесячный срок сформировать Инновационную базу данных по солнечным, ветровым и биогазовым энергетическим ресурсам по всей республике за счет средств Фонда финансирования науки и поддержки инноваций Министерства инновационного развития.

9. Министерству экономического развития и сокращения бедности:

а) в двухмесячный срок разработать и внести на утверждение в Межведомственный совет положения о создании и порядке осуществления деятельности Технического секретариата и межведомственных рабочих групп, регламент Координационной группы доноров.

При этом в регламенте Координационной группы доноров предусмотреть:

эффективную организацию ее деятельности;

устранение и предотвращение взаимного дублирования усилий международных финансовых институтов и организаций — партнеров по развитию в области изменения климата и «зеленого» роста;

налаживание эффективного сотрудничества с министерствами и ведомствами по вопросам изменения климата и «зеленого» роста;

б) совместно с Министерством энергетики, Министерством финансов и международными финансовыми институтами с 1 июня 2023 года обеспечить внедрение системы «зеленых сертификатов»;

в) совместно с Центром гидрометеорологической службы обеспечить полное внедрение с 1 января 2024 года Современной системы мониторинга, отчетности и верификации (MRV) в сфере изменения климата;

г) совместно с Министерством финансов, другими министерствами и ведомствами в трехмесячный срок привлечь экспертов зарубежных институтов и внести в Кабинет Министров предложения, предусматривающие ускорение внедрения принципов экологического, социального и корпоративного управления (ESG) на промышленных предприятиях;

д) совместно с Государственным комитетом по экологии и охране окружающей среды, Министерством энергетики, Министерством финансов, Центром гидрометеорологической службы, другими заинтересованными министерствами и ведомствами обеспечить создание инфраструктуры государственного регулирования выбросов парниковых газов в 2022–2026 годах, а также до 1 мая 2023 года разработать и внести в Кабинет Министров проект закона Республики Узбекистан «Об ограничении выбросов парниковых газов»;

е) совместно с Агентством по управлению государственными активами, Министерством финансов, Министерством энергетики и хозяйственными объединениями в двухмесячный срок обеспечить координацию утверждения в соответствующих органах управления крупных промышленных предприятий:

соответствующих управленческих решений о разработке технической политики по энергосбережению, повышению энергоэффективности за счет модернизации и реконструкции мощностей на крупных производственных предприятиях и включении ее показателей в годовые бизнес-планы;

методологии и инструкций в разрезе отраслей, определяющих нормы расхода топливно-энергетических ресурсов на единицу производимой продукции (работ, услуг).

10. Государственному комитету по экологии и охране окружающей среды совместно с Министерством экономического развития и сокращения бедности, Министерством жилищно-коммунального обслуживания, Министерством фи-

нансов до 1 июля 2023 года внести в Кабинет Министров проект нормативно-правового акта, предусматривающий полное внедрение принципа «загрязнитель платит», а также совершенствование системы сборов за загрязнение окружающей среды путем повышения установленной ставки сбора за загрязнение и расширения перечня загрязняющих веществ.

11. Министерству инновационного развития совместно с Министерством экономического развития и сокращения бедности, Министерством энергетики и Государственным комитетом по экологии и охране окружающей среды ежегодно до 1 декабря вносить на утверждение Республиканского совета по науке и технологиям целевые программы научно-исследовательских и инновационных проектов в направлении развития «зеленой» экономики, при этом уделять особое внимание:

проведению фундаментальных и прикладных исследований по приоритетным направлениям в области «зеленой» экономики;

изучению возможностей перехода к применению в отраслях экономики «зеленых» технологий, в частности ресурсосберегающих технологий, технологий по безотходному производству, дающих возможность переработки отходов, безопасных химических веществ, а также использования возобновляемой энергии и внедрения их в практику;

реализации перспективных инновационных разработок и стартап-проектов, а также поддержке их коммерциализации и трансфера технологий.

Определить, что расходы на финансирование целевых программ покрываются в рамках средств, выделенных на реализацию государственных программ по научной деятельности, а также за счет средств Фонда поддержки инновационного развития и новаторских идей.

12. Кабинету Министров в двухмесячный срок утвердить план конкретных мер по развитию возобновляемых источников энергии и водородной энергетики в республике.

13. Включить в структуру Департамента по вопросам развития геологии, горно-металлургической сферы и промышленности исполнительного аппарата Кабинета Министров должность главного специалиста за счет вакантной штатной единицы исполнительного аппарата Кабинета Министров.

14. Установить следующий порядок координации и мониторинга качественного и своевременного осуществления мер, определенных в настоящем постановлении:

министерства и ведомства, органы исполнительной власти на местах, предприятия с участием государства — ежеквартально, до 5-го числа месяца, следующего за отчетным кварталом, представляют в Министерство экономического развития и сокращения бедности отчет о реализации мероприятий, предусмотренных в утвержденном настоящими постановлениями Плана действий и в отраслевых программах ресурсосбережения, а также о состоянии достижения Целевых параметров;

Министерство экономического развития и сокращения бедности межведомственно координирует деятельность ответственных министерств и ведомств, ежеквартально, до 15-го числа месяца, следующего за отчетным кварталом, вносит в Межведомственный совет обобщенную аналитическую информацию о реализации мероприятий, определенных настоящими постановлениями;

Межведомственный совет вносит Премьер-министру Республики Узбекистан и Администрации Президента Республики Узбекистан информацию об осуществляемой работе по итогам каждого квартала.

15. Внести изменения в некоторые постановления Президента Республики Узбекистан и Правительства Республики Узбекистан согласно приложению № 7.

16. Возложить на заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан Кучкарова Д. А. и Мирзамамудова Ж. Т. персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего постановления.

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЕЕВ

Город Ташкент,  
2 декабря 2022 года.

### НС ПАРТНЕРСТВО

## Встреча глав правительств Узбекистана и России

**2** декабря в городе Самарканде состоялось 3-е заседание Совместной комиссии на уровне глав правительств Республики Узбекистан и Российской Федерации.

На встрече, прошедшей под председательством Премьер-министра Республики Узбекистан Абдуллы Арипова и Председателя Правительства Российской Федерации Михаила Мишустина, обсуждены текущее состояние и перспективы стратегического партнерства и взаимного сотрудничества между нашими странами.

Было отмечено, что 15 сентября Президенты Шавкат Мирзиёев и Владимир Путин подписали Декларацию о всеобъемлющем стратегическом партнерстве между Республикой Узбекистан и Российской Федерацией. Перед правительствами поставлена задача всесторонне развивать практическое сотрудничество в разных сферах.

На встрече согласованы планы по обеспечению реализации перспективных инвестиционных проектов и торговых соглашений, углублению культурно-гуманитарного сотрудничества. За последние пять лет в Узбекистане количество предприятий с участием российских инвестиций увеличилось в три раза и достигло почти трех тысяч. Только в этом году создано 700 таких предприятий. В России действуют около тысячи предприятий с участием узбекского капитала. Между нашими странами развивается промышленная кооперация в сферах сельского хозяйства, текстильной и продовольственной промышленности, фармацевтики, электротехники и машиностроения.

Стороны выразили заинтересованность в расширении сотрудничества в сфере транспорта и транзита. С удовлетворением было отмечено, что в текущем году объем грузоперевозок увеличился на 21 процент, а объемы транзитных грузоперевозок выросли на 25 процентов. При этом подчеркнута необходимость продолжения сотрудничества по формированию надежных транспортно-логистических цепочек при транзитных грузоперевозках через регионы.

Сотрудничество в сферах образования, науки и культуры также является одним из важных направлений двусторонних отношений. В Узбекистане действуют 14 филиалов российских вузов.

По итогам встречи было подписано более десяти документов, направленных на дальнейшее развитие взаимного сотрудничества.

В рамках совместного заседания 1–2 декабря в Самарканде проводился Узбекско-российский бизнес-форум. В нем приняли участие руководители министерств и ведомств, регионов, отраслевых объединений и ассоциаций, а также представители более 500 ведущих компаний и корпораций двух стран.

Главы правительств приняли участие и выступили на форуме. Отмечается, что в последние годы начался новый период многогранного сотрудничества между нашими странами.

В рамках форума в городе Самарканде была организована выставка продукции, произведенной в нашей стране.

Гойиб ХАСАНОВ,  
Ифром АВВАЛБЕКОВ,  
корреспонденты УЗА.

## Наш принцип — равенство трудовых прав

**1** Этот подход в полной мере нашел свое отображение в Трудовом кодексе в новой редакции, направленном на дальнейшее регулирование трудовых отношений. В частности, в документе отмечено, что лицам с инвалидностью гарантируется трудоустройство на резервируемые рабочие места в счет установленного минимального количества рабочих мест по направлению местных органов по труду. Кроме того, запрещается применение труда лиц с инвалидностью на работах, противопоказанных им по состоянию здоровья. Рекомендации медико-социальной экспертной комиссии о режиме неполного рабочего времени, снижении нагрузки и других условиях труда людей с особыми потребностями обязательны для исполнения работодателем.

Согласно статье 425, лица с инвалидностью в индивидуальных трудовых отношениях обладают теми же правами, что и другие работники, а в области охраны труда, рабочего времени, отпусков и иных условий труда пользуются дополнительными льготами, установленными для них законодательством, а также иными правовыми актами о труде.

Условия труда, в том числе оплата труда, режим рабочего времени и времени отдыха, продолжительность ежегодного трудового отпуска, устанавливаемые в коллективном или трудовом договоре, не могут быть ниже установленных законодательством норм и ухудшать положение или ограничивать права лиц с инвалидностью по сравнению с другими работниками.

Отказ в заключении трудового договора с лицом с инвалидностью или в продлении его по работе, прекращение трудового договора с ним по инициативе работодателя по мотивам инвалидности не допускается, за исключением случаев, когда по заключению медико-социальной экспертной комиссии состояние его здоровья препятствует выполнению профессиональных обязанностей либо угрожает жизни или здоровью, безопасности

структурируются специализированные учреждения, дома «Саховат», «Муруват», больницы, медико-реабилитационные центры, санатории. В них широко внедряются передовые медико-реабилитационные инновационные технологии, направленные на снижение последствий физической инвалидности, оздоровление граждан.

Обращение главы государства к народу в связи с Международным днем инвалидов обозначило новые горизонты и очередные

меры по отношению к нуждающимся гражданам. Определены задачи по поэтапному переходу от давно устаревшей медицинской модели установления инвалидности к общепризнанной социальной модели, при строительстве, реконструкции зданий и сооружений, производстве средств общественного транспорта, информации и связи первоочередное значение будет придаваться беспрепятственному доступу к ним и возможности использования лицами с инвалидностью.

Будет проведена работа по двукратному увеличению охвата лиц с инвалидностью центрами реабилитации и протезирования, около 10 таких центров в регионах будут расширены и оснащены современным медицинским и реабилитационным оборудованием.

На мероприятии состоялся большой концерт мастеров искусства и творческой молодежи.

Назокат УСМАНОВА,  
корр. УЗА.



Лица с инвалидностью по сравнению с другими работниками.

соответствии с рекомендациями медико-социальной экспертной комиссии, но не должна превышать шести часов при шестидневной рабочей неделе и семи часов тридцати минут при пятидневной рабочей неделе.

Направление в служебную командировку, а также привлечение работников с инвалидностью к работе в ночное время, сверхурочным работам, в выходные и праздничные нерабочие дни в соответствии со статьей 428 допускается только с их согласия при условии, что такие работы не запрещены им ре-

трудо лица с инвалидностью или других лиц.

Вместе с тем в соответствии со статьей 426 лица с инвалидностью принимаются на работу только после предварительного медицинского осмотра и в дальнейшем ежегодно подлежат обязательному медицинскому осмотру, осуществляемому за счет средств работодателя.

Статьей 427 предусмотрена сокращенная продолжительность рабочего времени для работников с инвалидностью I и II групп. Для них устанавливается не более тридцати шести часов в неделю в соответствии с рекомендациями медико-социальной экспертной комиссии, но не должна превышать шести часов при шестидневной рабочей неделе и семи часов тридцати минут при пятидневной рабочей неделе.

Направление в служебную командировку, а также привлечение работников с инвалидностью к работе в ночное время, сверхурочным работам, в выходные и праздничные нерабочие дни в соответствии со статьей 428 допускается только с их согласия при условии, что такие работы не запрещены им ре-

комендациями медико-социальной экспертной комиссии.

Статья 429 гласит, что работникам с инвалидностью I и II групп ежегодный трудовой отпуск предоставляется продолжительностью не менее тридцати календарных дней и может быть использован ими в любое удобное для них время года. Согласно статье 430, по желанию работника с инвалидностью I и II групп на основании его письменного заявления работодатель обязан предоставлять ему ежегодный отпуск без сохранения заработной платы продолжительностью до четырнадцати календарных дней.

Оплата труда работников с инвалидностью I и II групп при сокращенной продолжительности рабочего времени в соответствии со статьей 431 производится в таком же размере, как для работников соответствующих профессий и должностей при полной продолжительности рабочего времени.

Нет сомнений в том, что эти новые нормы и изменения в трудовом законодательстве будут способствовать максимально полной реализации трудовых прав и свобод людей с инвалидностью, включая их права на труд, на справедливые и безопасные условия труда, защиту от безработицы, и ряда других.

Главный правовой инспектор труда Государственной трудовой инспекции Министерства занятости и трудовых отношений.

Гулрух НИЯЗМЕТОВА,  
главный правовой инспектор труда Государственной трудовой инспекции Министерства занятости и трудовых отношений.

Будет проведена работа по двукратному увеличению охвата лиц с инвалидностью центрами реабилитации и протезирования, около 10 таких центров в регионах будут расширены и оснащены современным медицинским и реабилитационным оборудованием.

На мероприятии состоялся большой концерт мастеров искусства и творческой молодежи.

Назокат УСМАНОВА,  
корр. УЗА.

НС ДИАЛОГ

# Контроль народных избранников

Встречи с избирателями в регионах позволяют полнее представить эффективность проводимых реформ, глубже вникнуть в проблемы людей, узнать настроения избирателей. Наряду с достижениями встречаются и недостатки, которые следует устранять.

## «Скорой» требуется помощь

Будучи в Джизакской области, изучил работу областного филиала Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи. Согласно штатному расписанию, здесь экстренную помощь должны оказывать 68 сотрудников. Но штат не укомплектован кадрами, что снижает эффективность и качество услуг. Планировалось открыть новые отделения, реконструировать здания и сооружения, возвести еще один корпус. Однако до сих пор не решены вопросы выделения земли под строительство, финансирования проектных работ. У бригад скорой медицинской помощи нет планшето. Филиалу переданы 57 GPS-трекеров, но не налажена радиосвязь, отсутствует ИКТ-инфраструктура, имеются другие проблемы.

Между тем протоколом видеоселекторного совещания, состоявшегося 5 мая под руководством



Президента Шавката Мирзиёева, и постановлением главы государства «О совершенствовании системы оказания населению скорой медицинской помощи» определены конкретные задачи по повышению качества экстренной медицинской помощи и приближению ее к населению.

Отделение Шараф-Рашидовского района областного филиала РНЦЭМП расположено в здании, не соответствующем требованиям. Не созданы условия для сотрудников, из-за отсутствия отопления в помещениях холодно. К оборудованию отношение небрежное, нет компьютеров.

На основе проведенных исследований приняты соответствующие меры по устранению выявленных недостатков, решено обеспечить действенный парламентский контроль за налаживанием работы неотложки.

Урал УРАБЗОБЕВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса, член фракции НДПУ.

## Совместно обновили школу

В ходе знакомства с результатами социально-экономических преобразований в Навоийской области глава государства выдвинул ряд инициатив, определил конкретные цели и планы, направленные на решение волнующих людей вопросов.

Было отмечено, что в регионе имеются большие резервы и возможности для дальнейшего подъема экономики. Но есть проблемы в социальной сфере, сельском хозяйстве, животноводческой отрасли не получила развития.

Остановлюсь на конкретном примере. В прошлом году по обращениям избирателей направила депутатский запрос в соответствующее министерство и областной хокимият относительно ремонта общеобразовательной школы № 21 Тамдынского района. Был разработан проект, составлена смета. Из местного бюджета выделили около 3,5 миллиарда сумов. Вскоре приступили к работе. Строительные работы вели, советуясь с жителями.

Недавно сданы в эксплуатацию современное здание школы на 140 мест и спортивный зал. Ученики с радостью занимаются в просторных классах. Приятно, что проблема решена совместными усилиями.



Акшагул ТУЛЕГЕНОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса, член фракции УЗЛиДеП.

## Без труб не уложат асфальт

В рамках программ «Благоустроенное село» и «Благоустроенная махалля» в текущем году в 30 махаллях Кашкадарьинской области предусмотрено проложить более 534 километров водопроводных сетей и возвести 26 объектов водоснабжения, улучшив тем самым обеспеченность водой свыше 150 тысяч кашкадарьинцев. Из Госбюджета на эти цели было выделено 113,3 миллиарда сумов.

Но депутатский контроль в махаллях «Янги кишлок» и «Мустакиллик» в 132-м Чиракчинском избирательном округе выявил недостатки и отставания от графика реализации. Причина в несвоевременном проведении тендерных торгов по проектам водоснабжения. Из-за этого не приступили к укладке асфальта, установке опор электроснабжения. Для решения проблемы направлен депутатский запрос о подготовке проекта нормативно-правового документа, регулирующего проведение конкурсных торгов в установленные сроки.

Наряду с этим проектировщиками не была предусмотрена укладка асфальта на всей улице в махалле «Янги кишлок» Чиракчинского района. Тогда было определено, что покрытие неучтенной части дороги будет обеспечено за счет дополнительных средств местного бюджета по согласованию с местным хокимиятом.



Ислам ХУШВАКТОВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса, член фракции Экологической партии Узбекистана.

НС К ДНЮ КОНСТИТУЦИИ

## Объективная реальность преобразований

Конституция — прочная правовая основа поступательного развития общества, гарант защиты интересов граждан, обеспечения суверенитета и целостности республики.



Последовательные преобразования требуют соответствия Основного закона страны сегодняшним реалиям. В связи с этим фракция Либерально-демократической партии Узбекистана и Демократической партии «Миллий тиклаш» в Законодательной палате Олий Мажлиса была выдвинута инициатива о проведении конституционной реформы.

Согласно совместному постановлению Кенгашей палат Олий Мажлиса создана Конституционная комиссия по формированию предложений о внесении изменений в Конституцию Республики Узбекистан и реализации организационных мер.

За истекший период Конституционной комиссии проведена весомая работа по дальнейшему совершенствованию Основного закона. В министерствах, управлениях и организациях, во всех районах и городах республики организованы обсуждения с участием сенаторов и депутатов Олий Мажлиса, политических партий, депутатов местных Кенгашей по дальнейшему совершенствованию законопроект.

В ходе всенародного обсуждения также проведены заседания ответственных комитетов с приглашением специалистов, экспертов, общественности, представителей средств массовой информации. Организованы встречи и обсуждения с авторами наиболее актуальных предложений.

В США, Великобритании, Швейцарии, Польше, Японии, Южной Корее, Индии проведены конференции и «круглые столы» по разъяснению сути и значения конституционной реформы, ответственными комитетами изучены предложения представителей политических кругов и ведущих экспертов.

Проектом закрепляются принципы «Человек — общество — государство» и «Новый Узбекистан — социальное государство», провозглашающие народное государство, предусматривающие усиление защиты прав человека и социального обеспечения. Конституционно закреплена роль и статус институтов гражданского общества.

Конституция дополняется статьей 32<sup>1</sup>, которая гарантирует гражданам Республики Узбекистан равные права при поступлении на государственную службу. Статья 46 предусматривает, что государство обеспечивает женщинам и мужчинам равные права и возможности в управлении обществом и государственным делами, а также в других сферах жизни.

Планируется введение дополнительных норм по усилению системы социальной защиты населения. Вводится статья 37<sup>1</sup>, в которой определены обязанности государства по защите граждан от безработицы и принятию мер по сокращению бедности.

В ходе встреч на местах граждане отмечали своевременность конституционной реформы и необходимость продолжения работы по дальнейшему совершенствованию проекта. Ответственные комитеты будут последовательно выполнять поставленные перед ними конкретные задачи. Ведь обновленная Конституция, отражая интересы и чаяния народа, станет надежной гарантией независимости и мирной жизни.

Назир САБИРОВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

## Деньги на ветер

О растущей социально-политической активности граждан свидетельствует круг вопросов, поднимаемых в ходе встреч с руководителями разного уровня, предложения, высказываемые населением по устранению системных проблем.

В последней пятнадцатке ноября, как и другие депутаты нижней палаты парламента, побывала в своем избирательном округе, провела встречи с махаллинцами, выслушала волнующие их вопросы.

Злоупотребления служебным положением, неосвоенные или же расхищенные выделенные бюджетные средства вызывают обоснованное недовольство людей. В текущем году планировалось заасфальтировать улицу Маърифат в махалле «Файзлибод», которая протекает по центру Сардобинского района. Хотя



средства выделены, дорога так и утопает в грязи. Нет освещения из-за отсутствия фонарей на столбах и электрического кабеля.

Народный учитель Узбекистана Холмумин Шукуров с удовлетворением рассказал о реформах в образовании. Обидно ветеранам, что выделенные народные деньги оседают в карманах безответственных руководителей. По итогам изучения перед хокимом Сардобинского района А. Мирзаевым поставлена задача решить имеющиеся проблемы до конца года.

Налаживание постоянного диалога с избирателями в регионах, выявление депутатами системных проблем и принятие мер по их устранению повышает доверие граждан к законодательным и исполнительным органам власти.

Нозира ДЖАНИБЕКОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса, член фракции СДП «Адолат».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

# Мировое признание Ходжи Насреддина

На 17-й сессии Межправительственного комитета ЮНЕСКО по охране нематериального культурного наследия Репрезентативный список нематериального культурного наследия человечества пополнился двумя элементами из Узбекистана — шелководство и традиционное производство шелка для ткачества и традиции пересказа притчей о Ходже Насреддине.

Государственная программа по охране, сохранению, популяризации

и рациональном использовании объектов нематериального культурного наследия предусматривает предоставление ЮНЕСКО информации об объектах нематериального культурного наследия, рекомендованных для включения в Репрезентативный список нематериального культурного наследия человечества.

В соответствии с ней сформирована база данных об объектах нематериального культурного наследия, а также информация о работе, проведенной органами государственной

власти и местного самоуправления, негосударственными и общественными организациями по их сохранению, защите и популяризации. На основе этой информации готовятся и направляются предложения в штаб-квартиру ЮНЕСКО через Национальную комиссию Республики Узбекистан по делам ЮНЕСКО.

За истекший период ряд объектов нематериального культурного наследия был включен Узбекистаном в Репрезентативный список нематериального культурного наследия

ЮНЕСКО. Среди них национальный праздник Навруз, культура и традиции приготовления плова, искусство аския, лази, бахши, шашмаком и другие. Также Центр развития ремесел Маргилана по сохранению традиционных технологий изготовления атласа и адраса внесен в Реестр передового опыта по сохранению нематериального культурного наследия.

Это способствует повышению репутации и рейтинга Узбекистана в мире. Теперь новые элементы — шелководство и традиционное произ-

водство шелка для ткачества и традиции пересказа притчей о Ходже Насреддине на международном уровне будут характеризоваться как неотъемлемая часть наследия всего человечества, что служит заметному повышению узнаваемости и широкой популяризации этих видов нематериального культурного наследия.

Ойдин АБДУЛЛАЕВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

НС РЕКЛАМА

## СПЕЦИАЛЬНОЕ УВЕДОМЛЕНИЕ О ЗАКУПКАХ (издано 2 декабря 2022 года)

Страна: Республика Узбекистан.

Название проекта: «Улучшение водоснабжения поселков Заркент, Хадикент, Исковот, Булоқбоши, Ёшлик и г. Наманган Наманганской области с участием Фонда международного развития ОПЕК».

Названия контрактов:

1. Строительство ВЗС «Бекобод» и водовода от ВЗС «Бекобод» до УРВ «Булоқбоши» (контракт № NWSP/ICB/W-2-1).
2. Водоснабжение МФЙ «Булоқбоши», «Навкент» и р/ц Янгикурган (этап № 2) (контракт № NWSP/ICB/W-2-2).
3. Водоснабжение р/ц Янгикурган (этап № 2) (контракт № NWSP/ICB/W-2-3).

Соглашение о финансировании: фонд ОПЕК.

Контракт/тендер № NWSP/ICB/W/2.

Республика Узбекистан получила финансирование от Фонда международного развития ОПЕК для реализации проекта «Улучшение водоснабжения поселков Заркент, Хадикент, Исковот, Булоқбоши, Ёшлик и г. Наманган Наманганской области с участием Фонда международного развития ОПЕК» и намерена использовать часть средств этого финансирования для платежей по контрактам:

1. Строительство ВЗС «Бекобод» и водовода от ВЗС «Бекобод» до УРВ «Булоқбоши» протяженностью 8,5 км (контракт № NWSP/ICB/W-2-1).
2. Водоснабжение МФЙ «Булоқбоши», «Навкент» и р/ц Янгикурган (контракт № NWSP/ICB/W-2-2).
3. Водоснабжение р/ц Янгикурган (контракт № NWSP/ICB/W-2-3).

ООО «Наманган сув таъминоти» приглашает правомочных участников к подаче запечатанных предложений на участие в тендерных торгах.

Срок завершения работ составляет:  
— по лоту № 1 — 240 дней;  
— по лоту № 2 — 210 дней;  
— по лоту № 3 — 360 дней.

Тендер будет проводиться в рамках международных конкурсных торгов в соответствии с **Руководством по закупке товаров и заключению договоров на выполнение работ институтов развития — членом Координационной группы** (первое издание, 2001 г.), и в нем могут принять участие все правомочные участники, как определено в руководящих принципах.

Заинтересованные лица, имеющие право участвовать в тендере, могут получить дополнительную информацию и ознакомиться с тендерной документацией от Группы управления проектами Арабской координационной группы при АО «Узсувтаъминот» по указанному ниже адресу в рабочие часы с 9.00 до 17.00. Заинтересованные участники могут приобрести полный комплект тендерной документации на английском и русском языках, представив письменную заявку по указанному ниже адресу, сделав безвозвратный платеж в размере 200 долларов США или в эквиваленте в сумах по курсу Центрального банка Республики Узбекистан на день оплаты. Способ оплаты — банковский перевод на указанный ниже счет.

В сумах:

Получатель	Группа управления проектами Арабской координационной группы при АО «Узсувтаъминот»
Адрес и контактная информация	Республика Узбекистан, г. Ташкент, ул. Дурмон йули, 3. Телефоны: +99855-503-60-15, +99897-143-00-02
Банк получателя	акционерно-коммерческий банк «Хамкорбанк», Ташкентский филиал, МФО 00443
Адрес банка	Республика Узбекистан, г. Ташкент, ул. Фурката, 14
Банковский счет в сумах	2021000600758340005 ИНН 304777802 ОКЭД 84111

В долларах США:

Получатель	Arab Coordination Group Projects Management Unit under «Uzsuvta' minot» JSC
Адрес и контактная информация	1, Durmon yuli str., Tashkent Tel.: +99855-503-60-15, +99897-143-00-02
Банк и SWIFT-код	Joint-Stock Commercial Bank HANKORBANK Tashkent Regional Branch. SWIFT: KHKKUZZ2
Адрес банка	14, Furkat street, Uzbekistan, Tashkent
Банковский счет (доллары США)	20210840700758340005
Банк-корреспондент и SWIFT-код	The Bank of New York Mellon SWIFT: IRVTUS3NXXX
Адрес банка-корреспондента	New York, NY, USA
Код IBAN	8901554359

Все заявки должны сопровождаться гарантией тендерного предложения: по лоту № 1 — 43 000 долларов США, по лоту № 2 — 40 500 долларов США, по лоту № 3 — 34 500 долларов США, и доставлены (один оригинал, три копии, один на USB-флешке, сканированная версия) по указанному ниже адресу до 16.00 (время ташкентское) 31 января 2023 года. Они будут вскрыты сразу после этого в присутствии представителей участников торгов, которые захотят принять участие, по указанному ниже адресу. Поздние заявки будут отклонены и возвращены неоткрытыми.

Кому: г-ну Рустаму Мамаджанову, заместителю председателя правления АО «Узсувтаъминот».  
Адрес: г. Ташкент, ул. Дурмон йули, 3, АО «Узсувтаъминот».  
Телефоны: +99890-168-66-22, +99897-143-00-02.  
E-mail: po.acg@uzsuv.uz

Ключевые ВЕХИ



Обгоняя время

**В** стране бурно развивается железнодорожная транспортная сеть. В частности, в 2018 году была построена линия Бухара — Мискин, что сократило путь до Хивы до 242 километров. Продолжается электрификация путей. В последние годы электрифицированы линии Карши — Китаб, Пап — Наманган — Андижан и Карши — Термез. Это отмечалось на презентации проекта электрификации железной дороги Бухара — Ургенч — Хива, состоявшейся 28 ноября.

Его стоимость составляет 445 миллионов долларов. В соответствии с ним планируется электрифицировать 465 километров железнодорожных путей от Бухары до Хивы, построить станции, подстанции и другие объекты. Максимальная скорость поездов составит 250 километров в час. Время в пути из Ташкента в Ургенч сократится с 14 до шести часов, из Бухары в Хиву — с восьми до трех часов. Объем грузоперевозок увеличится до 11 миллионов тонн в год, а количество пассажиров — до 2,3 миллиона. За счет движения поездов на электрической тяге будет экономиться 18 тысяч тонн дизельного топлива в год.

На презентации Президент Шавкат Мирзиёев дал поручения хокимам Бухарской и Хорезмской областей организовать придорожный сервис в районах и городах, через которые будут курсировать скоростные поезда. Еще одна задача — посадка вдоль железных дорог деревьев и кустарников, соответствующих пустынному климату.

Президент также дал указание на запуск, параллельно с текущим проектом, работ по электрификации железной дороги до города Нукуса. В результате время в пути между Ташкентом и Нукусом сократится с 16 часов до семи.

На презентации предложений по упрощению продажи земельных участков с аукциона, прошедшей 30 ноября, говорилось, что за февраль — октябрь через информационную систему «Yerelektron» на торги было выставлено 48 тысяч земельных участ-

Акцент

Президент также дал указание на запуск, параллельно с текущим проектом, работ по электрификации железной дороги до города Нукуса. В результате время в пути между Ташкентом и Нукусом сократится с 16 часов до семи.

ков. Дано положительное заключение на приватизацию около пяти тысяч земельных участков.

В то же время система имеет недостатки. Например, более 12 тысяч участков, предложенных для аукциона, оказались расположенными на землях сельскохозяйственного назначения или охраняемых территориях. На презентации предложено наладить совместную работу территориальных отделов строительства и кадастровых органов в этом направлении.

Еще одна проблема, вызывающая трудности на практике, — сложность процесса выставления земли на аукцион. В настоящее время он состоит из 13 этапов — на приобретение земли с правом аренды уходит 48 рабочих дней, а с правом собственности — 74 рабочих дня. В связи с этим отмечена возможность сокращения этапов выставления земель на торги до восьми, а сроков — до 16 и 22 рабочих дней соответственно.

Шавкат Мирзиёев 1 декабря ознакомился с предложениями по развитию сельского хозяйства в Ташкентской области.

У региона плодородная почва, много водных ресурсов. При их эффективном использовании можно создать продуктивные сады и виноградники, наладить интенсивное овощеводство, обеспечить занятость людей. Подсчитана возможность ввода в оборот 62 тысяч гектаров земель на территории области. Они будут использованы прежде всего для посева пастбищных растений, выращивания масличных, зернобобовых и кормовых культур, требующих мало воды, а также для разведения скота.

Каждый район столичной области предложено специализировать на определенном направлении. Интенсивное выращивание овощей возможно почти на пяти тысячах гектаров в Ахангаранском, Ташкентском, Зангиатинском и других районах, создание садов на 1,3 тысячи гектаров — в Бостанлыкском, Янгиюльском, Ахангаранском и других, закладка виноградников — на более чем двух тысячах гектаров в Паркентском, Кибрайском и Пескентском районах. В Уртачирчикском, Ташкентском и Бостанлыкском районах планируется создание лабораторий in vitro для выращивания семенного картофеля.

В целом в агропромышленном комплексе сформировано 202 проекта. В результате их реализации планируется создать более 24 тысяч рабочих мест.

В общем, садам цвезть и при этом обеспечить занятость населения.

Игорь САИЕВ,  
«Народное слово».

НС ЛИРИЧЕСКОЕ ОТСТУПЛЕНИЕ

Выразить истину жизни

**К**ак утверждал поэт: «У природы нет плохой погоды, каждая погода благодать». Весьма спорное утверждение. Ведь даже сегодня — где-то мощные снегопады, суровые метели, жуткие морозы... Какая же это благодать?

И все-таки календарная зима наступила. И другой классик в упоении от этого времени года в упоминании от этого времени года воскликнул: «Мороз и солнце — день чудесный!». Или еще: «Под голубыми небесами, великопелеными коврами, блестя на солнце, снег лежит». Что возразить поэту на эти прекрасные строки: «Зима!.. Крестьянин, торжествуя, на дровнях обновляет путь». А дальше еще больше поэтической красоты: «Вот бегают дворовый мальчик, в салазки жучку посадив, шалун уж заморозил пальчик, ему и больно, и смешно, а мать грозит ему в окно...». Но и здесь мы можем не согласиться с великим автором, призвав на помощь других поэтов.

«Зима недаром злится, прошла ее пора — весна в окно стучится и гонит со двора». Автор называет зиму «злой ведьмой», весна же у него — «прекрасное дитя». Дальше — больше. «Блестят и тают глыбы снега, блестит лазурь, играет кровь, или весенняя то нега, или то женская любовь?». Сергей Есенин также с грустью пишет о малых пташках, которые прижились у мерзлого окна из-за бешеной выюги, мечта о приходе красавицы-весны.

Конечно, в Узбекистане зима не такая суровая и жестокая, как в некоторых регионах России. И тот же Ф. Тютчев, проживи он у нас в течение всего этого времени года, скорее всего, написал бы: «Есть в зимушке первоначальной короткая, но дивная пора — весь день стоит как бы хрустальный, и лучезарны вечера...».

Да, мы не остаемся один на один со «злой» зимой, она у нас щадящая, даже добрая — с теплыми, порой майскими днями, удивительным и неожиданным снегом, который, выпав, потом быстро тает. К тому же весь декабрь мы ждем не дождемся Нового года, а какой же новогодний праздник без небольшого мороза и снежного покрова?



Фото из архива «НС».

Ведь так хочется поиграть в снежки, прокатиться по ледяной горке, которую соорудили соседские мальчишки, а уткнувшись носом в снег, вспомнить бесшабашное детство, когда и зимы были более холодными и наполнены удивительными событиями и бесконечными играми.

Не в обиду зиме скажу, что ее главная примечательная особен-

ность — все-таки ожидание весны. Особенно после встречи Нового года. Это и пробуждение природы, и рождение в человеке чего-то прекрасного, и появление совершенно необыкновенных чувств и любви ко всему, что его окружает. К природе, братьям нашим меньшим, конечно же, к близким и родным. Недаром поэт написал:

Эльдор САТТОРОВ,  
«Народное слово».

НС НОВОСТИ ОБРАЗОВАНИЯ

Воскресные занятия

**Н**ациональные культурные центры в Узбекистане открывают воскресные школы. Детей здесь обучают родному и государственно-му языкам, обычаям и традициям, культуре и искусству.

Уже действуют 152 такие школы в корейском, армянском, греческом, грузинском, польском, немецком, китайском и других национальных культурных центрах страны. Также ими созданы представительства молодежного крыла и отделы, ответственные за работу спортивных кружков и ансамблей. Общественный фонд при Олий Мажлисе поддерживает деятельность центров, предоставил 100 видов национальных костюмов, свыше 60 национальных музыкальных инструментов, комплект зум-аппаратуры, цветные принтеры, звуковое оборудование.

Единое пространство для химиков

**В** Душанбе прошла школа химиков стран СНГ. В ней приняли участие более 40 молодых ученых и исследователей в области органической химии из Азербайджана, Беларуси, Казахстана, России, Таджикистана и Узбекистана.

Проведены лекции ведущих ученых-химиков, доклады и презентации, стендовая сессия и «круглый стол». Участники обсудили новые методы синтеза и концептуальные подходы, связанные с физико-химическими свойствами и практическим применением органических соединений, поделились результатами своих научных проектов, обменялись идеями, узнали о последних достижениях в области химии.

Школа призвана создать единое научно-образовательное пространство для исследователей стран СНГ, работающих в области органической химии.

Ирина МИРНАЯ,  
«Народное слово».

НС НАГРАДЫ

Поощряют работников ИКТ

**В** целях достойного поощрения труда работников сферы ИКТ постановлением правительства учреждены нагрудные знаки «Мохир алокачи» и «Уз касбинг устаси».

Нагрудным знаком «Мохир алокачи» награждаются внесшие зна-

чительный вклад в развитие сферы и имеющие стаж работы в ней не менее 15 лет. Знака «Уз касбинг устаси» удостоиваются лучшие из представителей сферы ИКТ, работающие по специальностям инженера, электромонтера, кабельщика, почтальона, антенщика-мачтовика, оператора и другим.

Награды вручаются отличившимся ежегодно в преддверии профессионального праздника работников связи — 7 мая. Им выплачивается единовременная денежная премия в размере 4,5 базовой расчетной величины.

Гулбахор ТАНГИРОВА,  
«Народное слово».

НС ФУТБОЛ

Сенсации и закономерности

**В** Катаре завершился групповой этап чемпионата мира по футболу. Главная сенсация — фаворит мундиаля сборная Германии оказалась за бортом плей-офф. В последнем туре немцы без проблем разобрались с командой Коста-Рики (4:2), но сборная Японии неожиданно сотворила спортивное чудо, выиграв у испанцев со счетом 2:1 и заняв первое место в группе E.

У испанцев и немцев в итоге оказалось по четыре очка, но по разности забитых и пропущенных мячей борьбу продолжит сборная Испании, а команда Германии — неоднократный чемпион мира — отправляется домой.



Еще одна сенсация, правда, масштабом поменьше, состоялась в группе F, где сборная Марокко впервые за 36 лет вышла в плей-офф. И впервые с 1994 года африканская команда пробивается в следующий этап с первого места. Хорватия выходит в 1/8 финала со второй строчки, а Бельгия, которая в мировом рейтинге занимала вто-

рое место после Бразилии, бесславно завершила свои выступления на чемпионате.

Ранее команда Аргентины заняла первое место в квартете С, набрав шесть очков в трех матчах. В первом туре фавориты турнира уступили Саудовской Аравии (1:2), но затем уверенно выиграла у Мексики и Польши. Поляки с четырьмя очками расположились на второй строчке. Групповой этап с четырьмя очками также завершила команда Мексики, однако благодаря лучшей разнице забитых и пропущенных мячей в плей-офф вышла Польша: мексиканцы пропустили на один мяч больше.

В 1/8 финала чемпионата мира сборная Аргентины сыгра-

ет с Австралией, занявшей второе место в группе D. Польша на первой стадии плей-офф встретится с лидером этого квартета — Францией.

В группе В, где победитель (сборная Англии) определился досрочно, в заключительном матче группового этапа сборная США победила команду Ирана со счетом 1:0. В концовке встречи произошел скандальный эпизод: иранский форвард Мехди Тарем был близок к тому, чтобы забить гол, однако защитник сборной США положил руку на плечо нападающего, из-за чего тот упал и не смог коснуться мяча. За этот эпизод в ворота американцев не был назначен пенальти, а судья даже не стал смотреть видеоповтор.

Теперь американцев в плей-офф ожидает непростая встреча с нидерландцами.

Итак, 16 лучших команд продолжат борьбу в 1/8 финала, матчи этого этапа пройдут с 3 по 6 декабря. Другие 16 сборных отправляются домой. Это не относится к хозяевам турнира — катарским игрокам, которые заняли последнее место в своем квартете. Зато они вошли в историю — впервые на чемпионатах мира по футболу футболисты, представлявшие организаторов мундиаля, проиграли все встречи на групповом этапе, не набрав ни одного очка. Грустный антирекорд!

Игорь ЧЕРНЫХ,  
«Народное слово».

Хақ сўзи  
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.  
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1224.  
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 469. Слосб печати офсетный. Формат А-2.  
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,  
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.  
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.  
Реклама — 71-232-11-15. Секретарият — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Выпускающий редактор С. ШУКУРОВ  
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ  
Итог по УзА: 23.05 Подписано в 00.25